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Ori unde se produc disordini, 

rescóle în stat, ele sunt privite de toţi 
bărbaţii politici ca ultimele încercări 
de a scăpa de unele stări insuporta
bile.

Atât în state cu poporaţiune omo
genă, cât mai vârtos în state cu po
poraţiune eterogenă, nimenea nu póte 
se calculeze la tóté urmările funeste 
ale lor.

Dacă în decursul timpurilor isto
ria ne scie spune o mulţime de res
cóle, tot istoria ne spune în analisa 
ei critică, că justificabile sunt revolu- 
ţiunile în caşuri estreme, când sunt 
făcute de cei oprimaţi, şi numai atunci, 
când li s’au răpit ori-ce drepturi, ori-ce 
libertate de a se pute desvolta. Patria 
nostră a fost martoră multor rescóle, 
cari aprópe tóté s’au finit în mod tragic. 
In cea mai mare parte ele au fost 
făcute, când pocalul suferinţelor se im- 
pluse deja. Va fi de ajuns a aminti 
nefericita rescolă a ţeranilor români 
şi unguri din .1437 contra nobililor.

Finitul ei fu prinderea primului 
căpitan, a lui Antonie Magnu, carele 
fu tăiat în bucăţi lângă mănăstirea 
Cluşului, eră nóué soţi ai lui traşi în 
ţâpă, pre o ridicătură înaintea oraşu
lui Turda.

Ţeranii fură încă mai crunt asu
priţi.

Tot aşa de nenorocită fú rescóla 
din Ungaria din 1514 şi alte rescóle 
parţiale, făcute parte de români, parte 
de unguri.

Astăzi rescólele au devenit mai 
rari din norocire. Şi ori-ce agitare spre 
disordine este oprimată cu totă lorţa 
brachială din partea statelor, unde sa- 
lutea publică este şi trebue se fie 
prima lege.

La noi în Ungaria însă lucrurile 
s’au întors pre dos, acum aprópe de 
dóué decenii.

Vestitul sdrobitoriu de naţionali
tăţi, marele Tisza a căutat cu lumina 
rea după agitatori, după soboli, dar nu

a putut prinde pe nici unul, şi astăzi 
mediteză şi el asupra originei cuvân
tului „Ganef“.

S’a început góna asupra diuaris- 
ticei române, s’au înfundat temniţele 
cu români, dar nu s’a aflat unul care 
se fie condamnat, că a făcut propa
gandă pentru disordini.

Şi pre când Ziariştii români au 
fost presecutaţi, pre atunci vandalis
mul dela Turda, Arad şi Şimleu e pri
vit cu ochii închişi de guvern.

Guvernanţii se silesc a presenta 
pe români ca omeni ai disordinei, pre 
ei, omenii liniştei, âră ferberea din si
nul magiarilor o lasă sé crescă, se se 
de8vólte.

Atrocităţile comise asupra româ
nilor în deosebite locuri, fie din par
tea organelor administrative, fie din 
altă parte sunt tot atâtea provocări, 
ca românul să-şi părăsâscă liniştea şi 
moderaţiunea sa, sé se compromită, ca 
astfel se se dea ansă a-1 strivi mai 
tare.

Noi însă vom sei a ne păstra mo
deraţiunea, sciind, că in seclul al 19-lea 
dreptatea are să învingă şi fără văr
sări de sânge. Drepturile a lor 3 mi- 
lióne de români nu pot să fie îngro
pate ; ele nu pot se nu se deie unui 
popor, care e consciu de ele şi care 
pe căi legale şi basate umblă a şi le 
recâştiga. Noi nu vom face cum fac o 
samă de magiari.

Nu vom apela la răscolă nici când, 
lăsăm acésta glorie independistilor ma
giari, cari pe faţă umblă a provoca 
disordini. Alesul deputat independist 
al Mişcolţului Otto Hermann, a mers 
aşa departe în vorbirea ţinută alegă
torilor sei, unde au mers ungurii nu
mai la 14 Aprile 1849; el a respins 
în vorbirea sa sancţiunea pragmatică, 
a pus în discusiune independenţa Un
gariei fără uniune personală — ceea-ce 
însămnă a face propagandă pentru dis
ordine în stat. De acest curent se vede, 
că sunt cuprinşi şi alţi magiari, în prima 
linie alegătorii lui Hermann.

Ură soţul de cruce a lui Hermann, 
Eötvös, preşedintele partidului indepen
dist se laudă, că propunerile lui au 
fost primite de consiliul de miniştrii!

Departe am ajuns. De nu am ajunge 
pe acéstá cale acolo, de unde nu este 
reîntorcere. Aşa se vede, că nici un 
partid nu póte causa patriei mai mult 
rău ca partidul independist, din sinul 
căruia se propagă astfel de idei ne
norocite.

Şi ore n’ar fi mai bine, ca gu 
vernul să pună capăt într’ru fel óre- 
care acestor propagande periculóse, 
decât a umbla adese după chimere şi 
a căuta agitatori printre naţionalităţi, 
deşi de aceştia nu s’au găsit şi nu se 
găsesc, căci nu esistă.

Urcarea salarelor învăţătoresci.
Din comitatul Hunedórei ni se scrie, că pro- 
topresbiterului nostru din Dobra, Romul de 
Crainic, i-a succes, intervenind pe lângă co
munele parochiale, a ridica în întreg trac- 
tul salarele învăţătoresci la minimul de fl 300, 
pretins de lege, unde acésta n’a fost şi pană 
acum. Astfel protopresbiteratul Dobrei este 
asigurat cu scólele sale.

Numai înainte cu tact şi energie şi 
D^eu ne va ajuta!

Revista politică.
Trecând în revistă activitatea des- 

voltată din partea delegaţiunilor în 
anul acesta, ea apare a fi decurs de 
tot netedă. Numai presa oposiţională 
din Ungaria, carea nu e mulţămită nici 
cu sforţările cele mai mari, ce se fac 
pentru desvoltarea şi „întărirea“ ideei 
de stat magiar, nu o apreţieză după 
merit. încă în anii trecuţi prevestea 
ea demisionarea ministrului de resbel 
Bauer ,  care nu voesce să se încovoie 
acuselor, ce mereu le ridică şi săgeţilor, 
ce mereu le descarcă în şirurile arma
tei comune. Presa guvernamentală vrând 
să paraliseze apreţierile, ce le fac foile 
oposiţionale, arată, cât de mult teren s’a

câştigat pentru statul magiar şi câte 
succese s’au obţinut, mulţămită atitu- 
dinei delegaţilor guvernamentali, ţeari 
— 4ice ea — mai precauţi decât fraţii 
lor din oposiţiune, sciu se câştige pe 
încetul, dar sigur, pe când oposiţio- 
nalii voesc să le réstórne tóté deodată 
cu susul în jos.

Promisiuni s’au făcut şi în anul 
acesta multe pentru-ca să se facă ceva 
şi pe placul oposiţionalilor, dar când 
şi cum se vor realisa ele, va arăta vi- 
i toriul.

*¥ *
Scirile din Budapesta anunţă, că 

ministrul de interne Hieronymi lucrăză 
cu mare zel la terminarea proiectelor 
pentru reforma administrativă. Unele 
dintre acele proiecte, precum se asi
gură, vor fi presentate încă în sesiu
nea de tornnă a casei deputaţilor.

** *
In tabera oposiţionalilor e mare 

fierbere.
Precum se scie pe 25 1. c. n. e 

convocată o adunare a întregului par
tid independent în Kecskemét. Ansă 
la aceea convocare o a dat ruptura, 
ce s’a făcut în partidul independent 
şi mai vârtos a stăruit să se ţină aceea 
adunare aderenţii lui Eötvös. Contra 
ţinerei acelei adunări au păşit ugro- 
niştii, cari într’un manifest cătră ale
gători desaprobă procedura lui Eötvös 
şi a consoţilor şi protestâză, că prin o 
astfeliu de desidenţă, care nici Kos
suth nu o aprobă, a suferit şi sufer nu 
numai interesele partidului ci şi ale 
ţărei.

Intru cât privesce însă referinţele 
dintre Apponyi şi Ugrón le caracteri- 
sâză destul de marcant următoriul in
cident. Pe Duminecă e aşteptat în Săt- 
mar cont. Apponyi, care va ţinâ o vor
bire, ér soţii sei de principiu s’au pre
gătit să-i facă o primire cât se póte de 
strălucită. Aderenţii lui Ugrón din Sat- 
mar, unde Ugrón îşi are şi cercul de de
putat, au întrebat pe Ugrón, ce posiţie 
să ia. Acesta a răspuns: Apponyi, ce-i 
drept nu ne e tovarăş de principii,

FOITA.

I L I A S
de

C o n t e l e  L e o  T o l s t o j .

(Incheere)

— Nu mai are nimic, a sărăcit cu to
tul şi trăesce la mine, ca lucrătoriu cu mu
ierea lu i; ea mulge iepele

Prietinul începu se se mire, mişcă din 
cap şi ţlise:

— Norocul alunecă ca róta, pe unul îl 
ridică, pe altul îl apasă. Bătrânului îi pare rău ?

— Cine póte s’o scie? Trăesce liniştit 
pentru sine şi lucră bărbătesce.

La acésta prietinul răspunse:
— Pot să vorbesc cu el ? L ’aş întreba 

bucuros despre viéja lui.
— Pentru ce nu ? Se póte, ţlise^gazda, 

sunând clopoţelul.
— Moşule, poftesce ’nlăuntru şi bea 

cumis; aduţi încă şi baba cu tine!
Ilias cu nevasta intrară înlăuntru. Ilias 

dădu bineţe gazdei şi óspefilor, rosti o ru
găciune, şi se puse jos lângă uşă; tot aşa 
făcâ şi nevasta lui.

Ilias primi o tavă cu cumis, beü puţin 
şi mulţămind puse tava la o parte.

— Cum îţi vine, moşule? începu ' prie
tinul. Cred, că vei fi trist, privindu-ne pe 
noi, şi aducendu-ţi aminte de vieţa ta de mai 
□ainte, când aveai tóté şi acuma ai ajuns de 
te ţin alţii.

Ilias ţlise rîţlănd:
— Dacă ţi-aş vorbi despre fericire şi 

nefericire, nu mi-ai crede. Intrâbă mai bine 
pe bătrâna mea : ce are o femeie pe inimă, 
are şi pe limbă. Ea-ţi va povesti tot ade
vărul.

Şi óspele se intórse.
— Spune-mi, bunico, ce cugeţi des

pre fericirea de mai nainte şi despre nefe
ricirea de acuma?

Bătrâna răspunse:
— Cuget aşa: Cinci ţleci de ani am 

trăit cu bătrânul la olaltă; noi am umblat 
tot după noroc şi nu l’am aflat, şi numai 
acum, mai mult de un an, de când nu mai 
avem nimic şi trăim ca lucrători, acum am 
aflat fericirea cea adevărată, şi nu ne mai 
trebuesce alta.

Toţi se mirară de vorbele acestea şi se 
uita’ă cu luare aminte la bătrână. Bătrâna 
privia zimbind la bărbatul ei, care îi suridea 
Bătrâna mai adause:

Adevăr vorbesc; eu nu glumesc! In de
curs de o jumătate de véc am căutat fericirea 
şi n’am aflat-o, cât timp am fost avuţi; acum 
nu ne-a mai rămas nimic şi ne căutăm pânea 
la streini; aşa am aflat fericirea.

In ce constă fericirea vóstrá de acum?
Pecând eram avuţi nu aveam nici o 

0ră de linişte, numai seiam de capul nostru, 
nu cugetam la Dumnezeu şi nu puteam din 
causa îmbulzalei lucrului cerceta nici bise
rica, spre a ne ruga lui Dumnezeu. Câte 
griji n’am avut! Veniau 6apeţi şi cu ei grija 
cu ce să-i ospătăm, cu ce să-i cinstim, ca 
să nu ne ducă veste rea din casă? După-ce 
se duceau ne uitam după servitori — le plâ 
cea se odichnéscá. — să mănânce mai bine — 
noi însă căutam să ţinem ce este al nostru, 
şi aşa păcâtuiam. Aveam grije, ca lupul să 
nu ia vre un rnânz sau vre-un viţel, să nu 
vie hoţii să ne fure. Te culcai, nu puteai 
dormi de griji, că erai îngrijat, că oile să 
nu se culce pe miei şi să-i omóre, la mie
dul nopţii te sculai, abia închideam ochii şi 
ne treziam érá cu grije, cum să ne îngrijim 
de nutreţ pentru érná. Insă nu numai acésta, 
căci intre noi nu era^cine sei ce înţelegere. 
El ţlicea, că aşa trebuia să tăcem, eu — ba 
aşa — şi păcătuiam, că de multe-ori ne cer
tam pentru lucruri neînsemnate. N’aveam 
nici o 6ră fericită.

Şi acum?
Dacă ne sculăm, ne petrecem în bună 

înţelegere; nu avem pentru ce ne certa, nu 
avem aşa griji man, avem numai grija de 
a servi stăpânului, şi aşa lucrăm cum pu
tem, cu drag, ca stăpânul nostru să nu su
fere pagubă, ci să aibă câştig.

Dacă venim dela lucru cina este gata 
şi cumisul nu lipsesce. Dacă e frig ne încăl
zim la cuptor, şi îmbrăcăm cojocul,ba avem 
şi timp de a ne ruga lui DumneZeu. Cinci 
Zeci de ani în continuu am umblat după 
noroc, şi numai acum l’am aflat

Óspejii rideau.
Ilias însă Zise:
„Nu rîdeţi fraţilor; aici nu e vorba de 

glumă, ci de viâţa omenăscă. Nebuni am fost 
bătrana şi eu, că am plâns după averea nó- 
stră. Acum însă DumneZeu ne-a arătat ade
vărul; noi nu v’am descoperit acésta pentru 
petrecerea nóstrá, ci spre binele vostru.

Acésta e o vorbă ín[eléptá, Zise învă- 
ţătoriul, care însoţia pe óspeji. Adevăr a grăit 
Ilias. Aşa este scris şi în carte.

Ospeţii nu au mai rîs, ci s’au pus pe 
gânduri.

trad, de loan  Cândea.

L
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dar el este un inimic al inimicului no
stru, pe cari tovarăşii noştri de prin
cipii îl pot primi şi saluta. Deşi eu 
nu-s împăcat cu principiile lui, îmi 
iau totuşi pălăria înaintea persónei lui 
şi doresc ca amicii mei să-l considere 
de un amic al nostru şi de un tovarăş 
de luptă.

** *
Scirile despre o convenţiune va

mală între monarchia nóstrá şi Româ
nia se adeveresc tot mai mult. Precum 
se scie ministrul plenipotenţiar Ghi ca ,  
când a plecat filele trecute din Bu- 
curesci a dus cu sine şi ultimele in
strucţiuni ale guvernului român pen
tru continuarea pertractărilor. Din Yi- 
ena se vestesce, că densul a avut o 
conferenţă mai lungă cu ministrul We- 
kerle, care petrece de mai mult timp 
în Yiena pentru regularea valutei şi 
că conferinţa, ce o a avut, se aduce în 
legătură cu convenţia vamală De altă 
parte se anunţă din Bucuresci, că de- 
óre ce guvernul unguresc nu s’a învoit 
de loc ca să se potă aduce din Româ
nia vite în Ungaria, s’au luat disposi- 
ţiuni ca ele să fie transportate şi des
cărcate direct în Austria.

Scirile mai próspete anunţă, că
negoţierile s’au reînceput.

*^ j|(
Cu resultatul de pănă acum al 

alegerilor din Germania se ocupă în- 
trăgă presa europănă. Nici acum nu 
se scie positiv, care va fi resultatul 
final, deóre-ce sunt o mulţime de ba- 
lotagii şi nu se scie, cum se vor spri- 
gini reciproc diferitele fracţiuni. După 
darea de sămă ce o dă oficiosul „Nord. 
Alig. Ztg“ resultatul de pănă acum e: 
114 c o n t r a r i  ş i  109 a mi  c i ai  p r o 
i e c t e l o r  m i l i t a r e ,  a d u s e  în pe 
r i ó d a  t r e c u t ă  d i n  p a r t e a  g u 
v e r n u l u i .  Se dă însă cu socotela, că 
după ce se va termina şi cu balotagele 
guvernul va puté conta totuşi pe o 
maioritate neînsemnată.

Noutăţi.
Esamene. Esamenele publice anuale 

la seóla elementară de fete a reuniunei fe 
meilor române din Sibiiu să vor ţină Luni, 
în 14/26 luniu a. c. dela órele 8—12 a. rn.

încheierea anului se va face Marţi, în
15/27 luniu a c. la órele 11 a. m.** *

Audienţă. Maiestatea sa a primit în 
audienţă pe mareşalul ţerei Bucovinei Lupul, 
care a mulţămit monarchului pentru ajutorul 
dat inundaţilor. Mareşalul ţerei a intervenit 
cu acest prilej şi pentru un ajutor din partea 
statului. Silinţele mareşalului de-a ajuta pe 
nenorociţii inundaţi îi asigură reeunoscinţa 
vie a întregii poporaţiuni din Bucovina.

* *
Ospeţi la Sinaia. Cetim în „Timpul“ 

de Mercuri: Astăzi di mi né ţa, la órele 11 şi 
jumătate M. S. regele şi AA. LL. regale 
principele Ferdinand şi principesa Maria 
au plecat cu un tren ecspres la Sinaia.

La gară se aflau d-nii miniştri, d-nele 
Eufrosina Catargi şi Take Ionescu, d. N. Fi- 
lipescu, primăriul Capitalei, d. AI. Em. La- 
hovari, ministru plenipotenţiar la Roma, d. 
Al. Gica-Brigadir, d. Th. Rosetti, d- gene
ral Dona, d-nii coloneii Ra6ti şi Gorjan, 
precum şi un numeros public.

înainte de plecarea trenului M. S. re
gele s’a întreţinut cu mai multe din persó- 
nele presente.

Trenul regal a ajuns în Sina>a la 
órele 2. *

Sporirea didactrelor la scólele medii'
Precum află „Magy. Hir. ministrul de culte
şi instrucţiune publică va da o ordiuaţiunc,
conform căreia pe anul viitoriu se vor urca
didactrele la gimnasii dela 24 fl. la 30 fl.; ér
la scólele reale dela 18 fl. la 24.*

Programa gimnas. ev. A. B. din Sibiiu.
Din cuprinsul programei gimnasiului ev. A. 
B. şi a scólei reale şi elementare împreunate 
cu acesta estragem urroătorele: „Starea hi- 
gienică în Sibiiu pe timpul lui Carol VI“. 
împărtăşiri din protocólele magi-tratului Si
biiu de prof. Heinrich H e r b e r t  şi directo
rul Karl A l b r i c h .  Numărul şcolarilor era

la începutul anului 1892/93 la gimnasiu 288,
la scólele reale 313, la scólele elementare
466. de toţi 1067. După religiune au fost:
706 evang. A. B .: 155 romano-catoiici, 29
greco-catolici, 150 greco orientali, 12 evang.
A. B. şi 15 israeliţi. După naţionalitate: 850
germani, 162 rom âni, 50 magiari, 5 de alte
naţionalităţi. La finea anului scolariu erau
în gimnasiu: 283, în scólele reale 301, în
scólele elementare 453, de toţi 1037 şcolari. 

** *
Scólele de bele arte. Dl ministru al 

in8trucfiunei din România a luat lăudabila 
decisiune de a reorganisa scólele de bele 
arte şi conservatórele. In acest scop a în
sărcinat pe distinsul architect Sterian sé 
mérgá la Paris spre a aduna datele nece
sare pentru reorganisarea proiectată.*

*  *

Dantelele reginei Italiei. Scirile din 
New-York adresate fiarelor italiane, anunţă 
că la sosirea în Chicago au lipsit, la deschi
derea colecţiei de dantele trimise de regina 
Margareta pentru esposiţie 38 numere în 
valóre de 125.000 franci. Cum spune un ţliar 
milanez, e vorba chiar de colecţia de dan
tele antice veneţiane a reginei, colecţie, care 
este cea mai preţidsă din lume şi este de o 
valóre inestimabilă.

*
*  *

Pacea şi résboiul. In Camera comu
nelor din Londra dl Cremer a depus ur- 
mátórea propunere, modificată apoi de dl 
Gladstone: Camera a aflat cu satisfacţie, că 
congresul american a autorisat pe preşedinte 
sé învite din când în când pe celelalte gu
verne a supune diferendele lor arbitragiului. 
Camera speră, că guvernul engles îşi va 
da totdéuna concursul seu.

DI Gladstone a declarat, că Anglia a 
încercat se obfie crearea unui consiliu cen
tral al marilor puteri, sperând, că în acest 
consiliu rivalităţile de interese speciale se 
vor neutrálisa. Anglia îşi dă totdéuna si
linţa ca sé recomânde arbitragiul. Adevă
ratul mijloc de a favorisa pacea, este apre
cierea dréptá, moderată şi înţelâptă a re- 
clamaţiunilor. Militarismul este o nenoro
cire íngrozitóre pentru civilisaţiune. Ces- 
tiunea de a sei, dacă militărismul împedică 
sau favorisézá resboiul este o problemă ne- 
resolvată încă. In timp de 60 de ani, An
glia a supus 14 cestiuni arbitragiului dintre 
cari, 3 s’au 4 numai au fost resolvate în 
favorarea sa. Anglia speră sé încheie în 
curând un tractat de arbitragiu cu Statele- 
Unite.

Dificultăţile arbitragiului constau în com
plicarea raporturilor între statele Europei.

** *
Siberia nu va mai fi. Din Petersburg 

i se anunţă ţliarului „Polit. Cor“, că împă
ratul Rusiei va da poruncă să fie oprită pe 
viitor deportarea în Siberia. Ordinul acesta 
al ţarului se va esecuta din anul viitor, în 
cepănd.

*
*  *

Sciri SCOlare. La seóla de fete evang. 
din loc se vor începe esamenele Luni în 26 
1. c. n. Seóla a foBt frecuentalâ de 600 eleve. 
După religiune: 528 evang. A. B. 2 evang. 
H. B. 51 rom. cat. 1 gr. cat. 11 gr. or. şi 
7 israelite. După naţionalitate: 574 germane, 
11 magiare, 11 românce, 4 de alte naţio
nalităţi.

* *
Sciri musicale. In editura Rózsavölgyi 

et C-nie a apărut: R apsodie roum aine p a r  
A nto in  Siposs. Op. 13. Composiţiunea e de
dicată Dómnei Iosefina Mocsonyi de Foen
născ. baronesă de Brüdern* *

*
Alegere de adiunct notarial. Din co

mitatul Hunedórei ni se scrie, că în Băcia, 
pretura Devei, la 19 luniu st. n. a. c. s’a 
făcut alegere de adiunct notarial şi fiind pus 
în candidate şi un român, cu numele Văsâiu 
loan alegătorii, în partea cea mai mare ro
mâni, cu aclamafiune l’au aleB pe acesta.

Alegătorii români din notariatul Băcei 
scrie corespondentul, şi de astădată au ară
tat, că sunt la înălţimea chemărei lor. Ale 
sul adiunct e dator acum la răndul său a 
dovedi, că merită iubirea şi încrederea, de 
care l’au tăcut părtaş alegătorii români. E 
mai pe sus de oii ce îndoială, că dacă dăn- 
sul s’ar nÍ8ui a împlini cu scumpătate acé- 
stă datorinţă, atunci nobilul simţ al iubirei 
de ném s’ar deşvolta în măsură din ce în 
ce tot mai mare, spre bucuria fiecărui ro

mân adevărat şi spre lauda şi folosul nostru
al tuturor. Deie Dumnezeu să fie aşa!** *

Desertatori. Scirile din Paris anunţă, 
că şase soldaţi germani în íntréga uniformă, 
între cari şi un sergent au sosit din Belfort 
la Di j on .  Ei au deşertat din armata ger
mană în urma tractărilor brutale şi s’au îm
biat a fi primiţi în legiunea streină francesă.
Dorinţa li s’a împlinit.

*# *
Moştenire de milióne americane. Din

Timisóra se scrie, că acolo a sosit un ad
vocat din Paris, care caută pe un anumit 
Demetriu l o a n  o vi ei ,  ca moştenitor al unui 
capital de 2 milióne fl. testate lui din par
tea unui unchiu al seu.*Jj.

Secetă. Preţul vitelor în t6tă Francia 
a ajuns de rîs. Se vând cai pe preţ de 5— 10 
franci. Unii îşi împuşcă vitele, pentru că nu 
mai au cu ce le hrăni. Ácésta din pricina 
ne mai, pomenitei s e c e t e ,  ce a bântuit anul 
acesta Francia.

Se înţelege, că după acésta va urma o 
altă crisă, aceea a scumpirei vitelor de muncă 
în momentul, când va fi trebuinţă de ele.

** *
Necrolog. Florian Moţoc profesor gim- 

nasial în Năsăud şi soţia sa Maria născută 
Hărşan, ca părinţi, Georgiu Popescu, preot 
şi soţia sa Luisa, Pavel Beşia, preot, Octa 
vian Hărşan, preot şi soţia sa Ludvica, Du
mitru Craiu, eeonom şi soţia sa Aurelia, ca 
unchi şi mătuşe; Avram Hărşan preot şi 
soţia sa Ana ca moşi în numele lor şi a nu
meroşilor consângeni {’fini cu inima frântă de 
durere aduc la cunoştinţă, că iubitul lor fiu 
şi nepot: A u re lia n  M oţioc, teolog absolut 
de Gherla, unicul fiu şi razăm al părinţilor, 
în urma unui morb de plumăni şi’a dat no
bilul suflet în mânilo creatorului în 3/15 
luniu a. c. în etate de 22 ani. Remâşiţele 
pămăntesci s’au astrucat în 5/17 luniu în ci- 
miteriul gr. cat. diu Năsăud.

Fiei ţerin’a uş0ră şi memoria binecu
vântată.

*
Post de econom. Se atrage a tenţiunea  

la  concursul p en tru  p o stu l dc econom în  se
m inar iu l archidiecesan, pub lica t în tre  inserate.

Musica la noi şi corurile nóstre.
Disertaţiune ţinută la adunarea ge

nerală din a. c. a reuniunei învăţătorilor 
rom gr. or. din diecesa Aradului, de 

Valeriu M ag du.
(Incheere.)

După ce văzurăm acum starea musicei 
naţionale în România, să trecem dincóce, să 
vedem starea musicei la noi.

La noi stă cevaşi mai bine, dar nu cu 
mult. La noi se póte. că musica poporală- 
naţională ar da de o pepinieră mai priinciósa, 
dacă am dispune baremi de o scólá musi
calé, ori dacă am înţelege odată importanţa 
ce o are, mai ales la noi musica, când am 
cultiva-o cu destulă tărie.

In ciuda tuturor împregiurărilor nefa
vorabile, însă la noi se cultivă relativ musica 
poporală pe o scară cit mult mai întiusâ, ca 
preste Garpaţi. Bagscmă am apucat să înţe
legem mai vârtos noi, că musica nóstrá di
feră de ceea a celorlalte popóre conlocui- 
tóre, bagsémá am aflat, că şi musica e în 
stare a ne conserva individualitatea n a 
ţională.

Noi mai preferim de un timp íncóci a 
cânta doine, hore şi cântecele poporale, cari 
singure ne însufleţesc, decât sonatele lui 
Beethoven şi romanţele lui Schumann, cari 
ne lasă reci şi indiferenţi. Şi numai acéstá 
pornire e justificabilă, căci dacă ţinem la 
limba románéscá, atunci cată să ţinem şi la 
musica románéscá. Reflecsiuni în contra ace
stei porniri remân nejustificabile, ér acusa 
că n’avem nici un representant destoinic al 
cântărilor poporali, cum e dincolo dl Musi- 
cescu, nu are valóre. Arta e întocmai ca 
sciinţa, cultura románéscá e aceeaşi între 
români, fie dincolo, fie dincóce de Garpaţi. 
Piesele musicali sunt convenţionali întocmai 
ca cărţile literare. Apară ori în care parte 
locuită de români, ele sunt şi remân ale nó
stre ; — pentru noi e identic iasă ele la lu
mină în Bucuresci, în Iaşi, în Sibiiu ori în 
Arad. Lucrul de căpetenie este însă, să le 
avem şi să le popularisăm. Dar şi aci să 
nu uităm un lucru, că adecă nu este iden

tic, dacă iasă atare piesă románéscá din plăs
muirea unui musical român ori străin. Noi 
avem şi piese românesci compuse de com- 
positori neeliiămaţi, străini de firea şi spiri
tul nostru românesc, cari compositori, aflând 
trumseja armonică a musicei nődre, «u co
piat piesele din gura poporului, le-au îm
brăcat într’un vestmânt propriu al musicei 
némului, din care fac ei parte şi dându-le 
nume pe românesce, de pildă: „Romanische 
Volkslieder“ — adevărat monstru — fac bune 
trebş0re bănesci.

Să avem ambiţiunea a nu permite, ca 
străinul să ne înveţe a cânta românesce.

Un zelos representant al musicei ro
mânesci de dans este la noi dl Iacob Mu- 
răşianu, profesor de musica la scólele din 
Blaşiu. D-sa a fo«t întreprins o lucrare de 
mare valóre pentru musica nóstrá în anul 
1888, când a edat fóia musicalé „ Mu s a -  
r o m â n ă “, ce apărea înfie-care lună odată. 
In acésta fóie avea de gând dl Mureşianu, 
să depună întreg tesaurul musieei nóstre, ce 
se află încă în sinul poporului, avea de gând 
să colecteze tóté piesele nóstre de ori ce nu
anţe şi să le pună pe o hârtie cu o ţii mai 
nainte, ca colbul vremurilor să nu le nimi- 
c08că şi să remână astfel în veci perdute. 
Câte piese au apărut în numita fóie, tóté 
sunt pătrunse de un adevărat spirit româ
nesc, sunt de o originalitate fină şi de o 
frumseţă rară. Chiar valsurile şi celelalte 
piese plăsmuite sunt de o construcţiune cu
rat románéscá, fiind întemeiate pe motive 
românesci. Durere însă, că acéstá întreprin
dere mult promiţătăre a trebuit se fie sis
tată din pricina publicului nostru, care a 
dovedit indiferenţă şi care nu i a dat spri- 
ginul cuvenit.

Se cultivă musica románéscá dincóce 
do Carpaţi, la Sibiiu, la Arad şi Ia Caran
sebeş în institutele pedagogie-teologice, unde 
avem câte o catedră de musică, apoi la gim- 
nasiul din Braşov şi în Bucovina, unde o 
societate inusicală numită „Armonia“ s’a în
fiinţat anume cu scopul de a cultiva şi a 
propaga musica la români.

Acéstá societate a făcut multe servicii 
musicei nóstre naţionale românesci. A edat 
mai multe cântece românesci între altele şi 
poporali şi le-a răspândit prin tóté părţile 
locuite de români. Membrii ei, între cari 
sunt şi distinşi compositori ca Teodor cav. 
de Flondor, Eugen Meşederu, Isidor Vorob- 
chievici şi neuitatul C. Porumbescu, au com
pus multe piese succese, pe cari astăţli le 
esecută corurile nóstre vocali cu multă pre- 
dilecţiune. Fiind scopul acestei societăţi pro
pagarea musicei la români, ea dă corurilor nó- 
tre tot spriginul posibil întru cultivarea mu
sicei oferind pentru descriere piesele ce con- 
stituesc repertoriul ei.

Dintre tóté organele nóstre musicali, 
corurile vocali sunt însă cele mai puternice 
şi ca factori esecutivi, şi ca mijlóce acomo
date pentru propagarea musicei naţionale.

De când cu înfiinţarea corurilor vocale, 
cari de un deceniu íncóci la noi au luat di
mensiuni ímbucurátóre, musica nóstrá a pri
mit o desvolLre mai întinsă în direcţiune 
proprie caracterului ei -naţional. In legătură 
cu cultivarea musicei, în aceste jaşeţleminte 
se desvóltá şi cultura şi dacă pănă acum nu 
s’au simţit progresele dorite, este, că coru
rile nóstre, ca instituţiuni tinere, se luptă 
încă cu greutăţile începutului. Organismul 
lor e în fermentaţiunea desvoltărei, şi pănă 
nu se află organismul perfect desvoltat, până 
atunci să ne mulţămim cu resultate su
ficiente.

Ca să ne ajungem scopul în acéstá 
privinţă, atenţiunea nóstrá să fie deci în
dreptată asupra organismului, să-i dăm adecă 
acestuia o desvoltare sănătăsă, în conformi
tate, cu caracterul nostru cultural.

Acéstá desvoltare consistă din urmâto- 
rele condiţiuni ca mijlóce de prima ne
cesitate:

1. Să fie conduse de spiritul religios 
moral al legei nóstre ortodocse. In raport 
cu cultivarea musicei lumesci, să se cultive 
cu predilecţiune şi musica bisericéscá, care 
e de altmintrelea temelia culturei nóstre in
dividuali.

2. Să fie constituit corul din elemente 
libere de ori ce ingredienţe dáunóse. Astfel 
membrii săi să fie ómeni morali, să fie iu
bitori de învăţătură, ca prin iubirea lor să
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stérnéscá zel şi diliginţă în sînul societăţii, 
din care fac parte ca membrii.

3. Corul să aibă un dirigent destoi
nic a conduce, h instrui şi a propaga cui 
tura musicală şi prin ca cea socială în cer
cul său de activitate. Astfel dirigentul tre- 
bue să aibă cunoscinţă perfectă a notelor, 
ca în modul acesta corul să mergă progre
siv înainte. Se instrueze temeinic în sciinţa 
musicală pe conmembrii sei, ca corul să nu 
fie numai un organ e-ecu tiv al productelor 
musicali, ce le avem deja, ci el să fie şi un 
cultivator diligent al musicei celei brute, ce 
se află în sinul poporului ca un diamant 
nelustruit. Va se ţlică, el însuşi să producă.

Aceste sunt condiţiunite cele mai esen
ţiali la desvoltarea în direcţiune sănătăsă a 
organismului corurilor nóstre vocale.

Încât privesce activitatea corurilor nó- 
8tre, aici ni să impun următorele dóué di 
recţiuni:

1. Pe terenul bisericesc să se cultive 
muşina i n s p i r i t  o r t o d o c s ,  şi să se alăgă 
bine piesele, ce are să le esecute în faţa 
Domnului, cătră care se ridic rugăciunile 
credincioşilor. Acest lucru este de cea mai 
mare însemnătate pentru biserica şi credinţa 
nóstrá religiosă. Din acăstă condiţiune, dacă 
se ţine samă de ea, resultă educaţiunea re- 
ligiăsă bună la poporul nostru ; din contră, 
dacă nu ţinem samă de spiritul religios al 
ortodoc8Îei în musica nóstrá bisericăscă, cre
dinţa poporului slăbesce, educaţiunea religi- 
6să devine infidelă. Ca să nu se clutine deci 
nici cât un grăunte legea nóstiá strămoşă- 
scâ, care ne ţine astăzi încopciaţi strîns de 
olaltă, trebue să fim cu băgare de séma la 
piesele bisericesc!, prin cari ridicăm laudă 
lui Dumnezeu. In acăstă privinţă — din 
lipsa pieselor potrivite bisericesci — recomand 
conservarea încât 8é póte a ariilor şi melo
diilor bisericesci esistente din bătrâni în 
biserica nóstrá. Acésta e direcţiunea, ce ni 
se indică de însuşi spiritul bisericei nóstre, 
întru cultivarea musicei române religiose.

2. Altă direcţiune în privinţa activi
tăţii corurilor nóstre se revarsă pe terenul 
lumesc. Musica nóstrá lumésca să fie culti
vată în direcţiunea, ce ni-o indică caracterul 
ei naţional. Astfel la compunerea progra 
inului corurile nóstre să ţină în evidenţă 
totdeuna acest caracter, programul să fie 
adecă împodobit cu piese alese din reperto
riul musical al poporului. Un teren vast de 
activitate li se îmbie corurilor nóstre în acé- 
stă privinţă, dacă ele îşi vor lua asupraşi 
chiemarea şi angajamentul de a colecta cu 
sirguinţa furnicei tóté cântecile şi piesele 
muşi caii, ce se află în graiul şi respective 
in sinul poporului, ca în modul acesta unele 
se le arangiăm în cor pentru folosinţă, ér 
altele, cari póte ar reeere o arangiare mai 
măâstră, mai complicată — de care eventual 
nu ar fi capabili — să le scăpăm de peire 
şi să le păstrăm pănă să va ivi măestrul, 
care le va da lustrul cuvenit.

Dintre corurile nóstre, cari cum ţliseiu, 
în timpul din urmă s’au sporit frumos, (căci 
după cum arată datele statistice ale diecesei 
nóstre, numai în acésta diecesă se află vr’o 
90) ţlic dintre eortirile nóstre, ce le avem 
astăzi în tóté părţile locuite de români, cel 
al reuniunei de cântări şi ai institutului ped. 
teot. din Sibiiu, unde avem un distins com
positor în persóna d-lui Di ms ,  desvóltá o 
activitate lăudabilă cu privire la musica nó- 
stră de ambe ramurile. Corurile aceste sunt 
la noi cele mai productive.

Se mai cultivă musica nóstrá cu in
tensitate şi de corul reuniunei de cântări şi 
gimnastică dela Braşov, care stă sub con
ducerea dibace a d-lui profesor de musică 
Nicolau Popoviei, apoi de corul dela Lugoş 
care stă sub cond. dlui loan Vidu, de cel 
dela Chisătău de sub conducerea domnului 
Şepeţianu şi încă şi de alte coruri în măsură 
mai mică.

Acum un cuvént ca de încheiere. După 
ce am aflat importanţa ce o au corurile asu
pra culture! inviduali la popóre, nu pot în- 
trelăsa domnilor, a nu ve atrage atenţiunea 
binevoitóre asupra musicei, şi nu pot între- 
lăsa a nu ve recomanda, să o cultivaţi pe o 
scară mai întinsă, dacă ve îngădue mâna, ér 
întru cât acest lucru ar fi imposibil din con- 
sideraţiuni de etate, atunci prin graiul viu 
şi prin scris, prin tóté mijlócele posibile să 
spriginiţi întreprinde-ile altora, să îndemnaţi 
pe alţii să cultive musica şi cu deosebire să

stîrniţi în generaţiunea mai tinără plăcerea 
pentru studiarea şi cultivarea acestui, cel 
mai puternic factor de cultură naţională-bi- 
sericăscă şi socială, — căci domnilor, noi 
suntem chiemaţi în primul rémi a ridica fa
ruri de cultură între români.

Din „P ro t. a<lun. gener. a III a  
„reun. înv. gr. or. din diecesa A radului“.

Programa
esamenelor 'publice la institutul Andreian 
pedagogico teologic greco-resăriten în Si

biiu, cu finea anului 1892/93.
A. Cursul clerical.

Îna in te  de urneai, începu tu l la  8 ore.

Vineri 18 luniu: Enciclopedia: 
clericii curs. I, prof. Dr. P o p e 8 c u. 
Isagogia: clericii curs. I, prof. I. Ghibu.

Sâmbătă 19 luniu: Pastorala-Li
turgica: cler curs. III, prof. I. Hannia.

Luni 21 luniu: Dogmatica şi Po
lemica : clericii curs. II, prof. Dr. P o- 
p e s c u.

Marţi 22 luniu: Dreptul canonic: 
clericii curs. III, prof. Dr. Saf t u .

Mercuri 23 luniu: Pedagogia ge
nerală : cl. curs. II, ped. curs. II, prof. 
Dr. S a f t u .

Vineri 25 luniu: Literatura ro
mână: cl. curs. I şi II, prof. Dr. B a r 
ei  a nu.

Sâmbătă 26 luniu: Cânt. bis. şi 
Tipicul: toţi elevii, prof. D. C u n ţ a n

D upă  urneai începu tu l la  3  ore.

Vineri 18 luniu: Moralul: clericii 
curs. II, prof. I. Ha n n i a .

Sâmbătă 19 luniu: Istoria bise- 
ricescă: cl curs. I şi II, prof. Dr. Po
pe s c u.

Luni 21 luniu: Pedagogia gene
rală : cl. curs III şi ped. curs. III, prof. 
Dr. Sa f t u .

Marţi 22 luniu: Economia: cler. 
curs. III şi ped. curs. III, prof. D. 
C o m ş a.

Mercuri 23 luniu: Esegesa Erme- 
neutica: cl. curs. I şi Omiletica: cl. 
curs. Hl, prof. I. Ghi bu .

Sâmbătă 26 luniu- Musica vocală 
şi instrumentală: toţi elevii, prof. G. 
D i m a.

Comisariu: Zacharia Boiu,  asesor 
consistorial.

B. Cursul pedagogic.
În a in te  de améfLi, începu tu l la 8  ore.

Vineri 18 luniu: Limba magiară: 
ped. curs î ş i  II, prof. M V o i l e a n u .

Sâmbătă 19 luniu: Limba ma 
giară: ped. curs III, prof. Dr. P o 
p e s c u .

Luni 21 luniu: Limba română: 
ped. curs. I şi II, prof. Dr. Bareianu.

Marţi 22 luniu: Geografia: ped. 
curs. I şi II, prof. D. Corn şa.

Mercuri 23 luniu: Religiunea: ped. 
curs. I şi III, prof. Ghi bu.

Vineri 25 luniu: Computul: ped. 
curs. I şi II, prof. D. Com  şa.

Sâmbătă 26 luniu; Cânt. bis. şi 
Tipicul: toţi elevii, prof. D. Cu n ţ a n .

D upă ameţii, începu tu l la  3  őre.

Vineri 18 luniu: Istoria şi Const, 
patriei: ped. curs. II şi III, prof. I. 
Ghi bu.

Sâmbătă 19 luniu: Istoria uni
versală: ped. I, prof I. G h i b u

Luni 21 luniu: Istoria bisericéseá: 
ped. curs. II. prof. I. Ghibu.

Marţi 22 luniu: Istoria naturală: 
ped. curs. I şi II, prof. Dr. B a r e i  anu.

Mercuri 23 luniu: Fisica: ped. 
curs. III, prof. D. Corn şa.

Vineri 25 luniu: Psichologia: ped. 
curs. II şi III şi Gimnastica (5— 6 ore), 
ped. curs. I, II şi III, prof. Dr. Saf t u.

Sâmbătă 26 luniu: Musica vocală 
şi instrumentală: toţi elevii, prof. G 
Dim  a.

Comisariu: Nicanor Frateşiu, pro- 
tosincel, asesor consistorial.

Marţi 29 luniu: După serviţiul 
divin, încheerea solemnă a anului sco- '

lastic în sala seminarială şi publicarea 
classificaţiunilor.

Mercuri 30 luniu : Estradarea ab
solutoriilor.

S i b i i u ,  5 Maiu, 1893.
Direcţiunea seminarială.

P A R T E A  S C I E N T I F I C Ă  Şl  
L I T E R A R A .
Ţ0ra nóstrá.

Descriere poporală a Ardélului. 
de

Silvestru Moldovan.
(U rm are.)

Printre délurile pădurose, alcă
tuite în parte mare din stânci vărose 
ce se lămuresc spre apus dela Hune- 
dóra, se află mai multe văi romantice, 
precum valea dela Govaşdia, unde îna
inte de 1884 era o fonderie a sta
tului, apoi sunt în mai multe locuri 
peşteri cu stalactiţi (din picături de 
apă) precum la Runc, apoi în valea 
Pătacului, la Nandru, etc. In unele 
din aceste s’au găsit óse de animale 
străvechi, apoi în pădurea dela Buitur, 
un sat în valea Cernei, lângă Hune- 
dóra, precum şi mai departe la Lă- 
pugiul de Sus, sé află mulţime de 
melci de mare (conchylii) petrificaţi.

In Ţara Haţegului locuitorii sunt 
în parte covârşitore români; numărul 
ungurilor şi nemţilor, faţă de mulţi
mea cea mare a românilor este cu to
tul neînsemnat. *)

„Pe drumul prin pasul Pórta de Fer 
spre lăuntrul Ardélului,— scrie un călător 
strein**)— póte omul să călătorâscă o ju 
mătate de ţii, fără ca să dea de ceva ungu
resc, afară de publicaţiunile oficióse. Ómenii, 
cu cari câlătoriul vine cu deosebire în atin
gere, birtaşi, neguţători, fabricanţi, băieşi, 
ni să presintă după portul şi limba lor, ca 
nemţi : încolo totul pórta caracter esclusiv 
românesc."

Cam aşa este acésta în întrâgă 
Ţara Haţegului.

Intre românii din Ţara-Haţegului 
sé află, în cele mai multe comune, 
nobili (nemeşi), în unele câte 2-3 fa
milii, în altele mai mulţi, ba sunt co
mune ai căror locuitori sunt toţi ne
meşi

Strămoşii acestora au devenit no
bili parte în urma vechei instituţiuni 
militare, în înţelesul căreia o parte din 
locuitori erau obligaţi la arme, ca sé 
apere cetăţile şi fortăreţele, ce sé aflau 
aici, parte au fost ridicaţi la rangul 
de nobili pentru fapte vitejesci in res- 
bóiele contra turcilor, cu deosebire 
pe vremea Huniadescilor. Mulţi din 
aceşti nobili în cursul vremilor s’au 
ungurisat, alţii însă ’şi-au păstrat le
gea şi limba strămoşâscă şi sunt şi 
atji români, dar precum odinioră au 
avut unele drepturi deosebite, aşa se 
deosebesc şi acum la port de foştii 
iobagi, de-ar fi şi numai 2— 3 fami
lii într’un sat.

Ocupaţiunea de frunte a români
lor din Ţara-Haţegului este lucrarea 
câmpului şi în parte crescerea vitelor. 
Pe lângă acesta înse în multe ţinuturi 
ómenii sé mai cuprind şi cu alte lu
cruri. Ér în privinţa portului aflăm o 
varietate forte mare, după cum (Jice 
un scriitor: „dela portul bastard secuiesc, 
pănă la portul legionariului lui Traian, cu 
cămeşă lungă pănă din jos de genunchi şi 
opinci cu obele mai ales roşii, înfăşurate pe 
pulpă în sus pănă la póla cămeşii.“

®) In cercul pretoriai al Hunedórei sunt 
54 comune, cu 20356 locuitori, dintre cari 
18459 sunt români; în cercul Haţegului 
sunt 67 de comune, cu 37940 loc. dintre 
cari 35821 români; cercul Puiu are 28 de 
comune, cu 14622 loc. dintre cari 13761 
români. (Helységnévtár, edat de oficiul sta
tistic r. u. 1892).

**) Dr. W . Laust-r, E in Herbstausflng nach Sie- 
1 benbiirgen. Y‘ena, 1886.

A tâ t în  ţara  H aţegu lu i, cât şi preste  tot 
în  Á rd é l în  unele ţin u tu r i portu l original ro
mânesc s’a corupt, s’a corcit, în flu in ţa t de 
p o rtu r i streine, săsesci şi m ai cu sam ă ungu 
resci. A s tfe l aflăm  în  unele p ă r ţi la poporul 
nostru p o r t am estecat: remăşiţe de port rom â
nesc, îm preunat cu unele vestminte de caracter 
strein. B ă rb a ţii pórta  p er  scurt, pielării m ici, 
cămeşi scurte şi cu mâneci strim te şi preste  
ele laibere m ic i;  num ai opinca s’a p ă stra t p re -  
totindenea, ca încălţăm inte naţională. L a  f e 
mei aflăm  în  loc de ínvélitóre pe  cap, n ă fram ă  
(cârpă), frum ósele  opreguri şi cătrinţe su n t 
înlocuite cu rochii şi şurţe, d in  materie de boltă, 
ia r cuseturile sau chindisiturile de pe cămeşi 
şi pep tare  su n t representate în  măsură m ai 
mică.

D a r şi în  locuri de aceste poporul ro
m ân n ’a p r im it  întocm ai cutare p o rt s tre in ;  
pretotindenea el are g u stu r i deosebite de-ale 
streinilor, fie în  fo rm a  veştmintelor, fie  în  ale
gerea şi aşedarea colorilor, f i e  în  chindisituri, 
aşa că, a fa ră  de unele sate d in  Sßcuime, nu  
vom afla  n ică iri p e  ţeranu l rom ân îm brăcat 
cura t unguresce sau săsesce. I n  tot locul el 
are, a tâ t în  în tregu l p o r tu lu i seu, cât şi în  
am hiun te  ceva p a rticu la r , p ro p r iu , ce’l deo- 
sebesce in  p o rt de aceia, cu cari locuieşte îm 
preună .

I n  cele m a i m ulte p ă r ţi, cu deosflbireunde 
locuiesce în  masse, poporul rom ân ’şi-a  p ă stra t 

fru m o su l şi pitorescul sSu port. Plete lungi, pelă- 
r ii cu m arg in i m ai m ult late, cămeşi cu mâneci 
largi, cu pâ lă  lungă p ă n ă  aprópe de genunchi, 
care are ashnénare cu vestmântul vechilor ro
m ani, n u m it „toga“ şi cu cusUuri, şerpare late, 
împodobite, apoi pep tar, sum an alb sau negru, 
m ai ra r  sur, iérna cojóce: aceste sun t p ă rţile  
m ai însemnate, cari d im preună  cu opincile 
(cisme şi călţuni sé portă  m ai cu samă în  
dile de sSrbători) alcătuiesc p o r tu l bărbaţilor.

(V a urma.)

Esposiţie electrică la Sibiiu.
Comitetul esecutiv al esposiţiei elec

trice din Sibiiu, despre care am făcut amin
tire în nrul trecut, a fiesat programul espo
siţiei, din care estragem urmatórele:

Esposiţia se va ţine în „Gesellschafts
haus“. dela 29 luniu pănă la 6 Iuliu st. n, 
a. c. eventual şi filele urmatóre.

J o i  în  29 luniu. Deschiderea esposi
ţiei la 4 óre d. a.

Cantitatea de electricitate trebuinciósa 
în tot timpul esposiţiei atât pentru iluminat 
cât şi ca putere motorice va fi produsă de 
dóué maşini d y n a m o :  una (de 11 cai pu
tere) în depărtare de 200 metri, aşezată în 
fabrica de postavuri Karl Seheerer et Söhne 
alta (de 8 cai) aflátóre în grădina dela „Ge
sellschaftsbaus“, ambele ale firmei Ganz et 
Comp. Budapesta. Dela 4—7 óre d. a. vor 
lucra următorele maşini mânate de puterea 
electrică: 1. O p r e s ă  t i p o g r a f i c ă ,  pe 
care se va tipări un numeral fóiéi „Siebenbiir- 
gischer Volksfreund“. 2. U n ré s  bo i u  me
cani c ,  pe care se va ţese o bucată de stofă de 
modă. 3. Un s t r u g ,  din care vor ieşi di
ferite obiecte de strugârie. 4. Un f e r e s 
t r e  u d r e p t  şi  u n u l  r o t u n d  scoţând 
obiecte de jucării. 5. Un s f r e d e l  t r a n s 
p o r t a b i l  mânat de un electromotor pro
priu. 6. M ai m u l t e  ma ş i n i  de cusut .

Pe o masă mare de esperimentare vor 
fi aşezate diferite unelte de casă, pre
cum: fiere de călcat rufe, maşini de gătit 
bucate, aparate pentru aprins figare, o înă- 
ditóre de metale etc., tóté acestea vor fi puse 
îu lucrare.

Pe alte mese vor fi espuse colecţiuni 
de aparate electrice pentru scóle, precum şi 
2 aparate telegrafice sistem Mor s e ,  care 
vor funcţiona.

Lucrări galvano-plastice, adecă suflarea 
metalelor cu nickel, aramă, argint etc.

Dela 7—10 séra va fi iluminarea cu elec
tricitate atat a tuturor sălilor şi odăilor din 
„Gesells haftshaus", cât şi a gradinei.

In dóué odăi separate vor fi instalate 
aparate telefonice dela firmele Adler et comp. 
şi Deckert-Homolka din Viena. Prin mij
locirea acestor aparate se póte auţli din de
părtare vorbirea şi musica de instrumente.

Vi n e r i ,  30 luniu n. Acelaşi program. 
Séra la órele 8, conferenţa dlui profesor 
Karl A l b r i c h ,  despre producerea şi între
buinţarea electricităţii, cu demonstraţiuni.

S â m b â t ă ,  1 Iuliu n. Acelaşi program. 
Séra la órele 8, conferenţa dlui Dr. Karl
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W olfjf, despre „Istoria, financiarea şi renta 
bilitatea instalaţiunii electrice în Sibiiu“.

D u m i n e c ă ,  2 Iuliu n. Acelaşi pro
gram.

Lun i ,  3 Iuliu n. Acelaş program.
Ma r ţ i ,  4 Iuliu n. Acelaşi program. 

Séra la órele 8 conferenţă ţinută de dl Dr. 
Karl W o 1 í 1, asupra „căii ferate, electrice 
între Sibiiu—Dumbravă—Răşinari.

M e r c u r i ,  5 Iuliu şi Joi ,  6 Iuliu n. 
Program ca în filele precedente.

Esposiţia va fi deshisă în tóté filele 
dela 4 óre d. a. pană la 10 óre séra. Tacsa 
de intrare 30 e r.; Duminecă în 2 Iuliu tacsa 
de intrare e 20 c r .; pentru a asista la o 
conferenţă, se plătesce deosebit 10 cr. Sunt 
şi bilete permanente ä 1 fi. 20 cr., care sună 
pentru tot timpul esposiţiei. Pentru visitarea 
odăilor cu telefonuri se plătesce deosebit 20 
cr. Joi, în 29 Iuniu şi Duminecă séra va 
cânta musica militară.

Esposiţia va fi deschisă Joi la 4 óre 
prin o vorbire scurtă, ţinută afară cătră pu
blic, apoi se va deschide sala şi motorii elec
trici şi maşinele vor fi puse momentan în 
activitate.

Nr. 26/1893
Convocare

la a d u n a r e a  g e n e r a l ă  a r e u  
n i u n e i  h i g i e n i c e ,  din comitatul 
Sibiiului ce se va ţină în Sibiiu la 
18 Iuliu anul c. n. la 5 óre p. m. în 
sala cea mare de şedinţe a comitatu
lui, cu u r m ă t o r e a  o r d i n e  de <ji;

1. Darea de sémá pro 1892.
2. Censurarea socotelilor pro 1892.
3. Propunere în cestiunea bara- 

celor transportabile, eventual propu
nere pentru întrebuinţarea capitalului, 
care e destinat pentru cumpărarea ba- 
racelor, în scopul procurării de des- 
infectori transportabili.

4. Preliminarii pro 1894.
5 Eventuale propuneri.

Thalmann, Dr. Süssmann,
proş. secretariu.

Bibliografic.
„Candela“ Nr. G (1 Iuniu 1893), 

foiă bisericéscá-literará, a apărut cu 
următoriul

C u p r i n s :  ( r o m â n e s c )
Despre cele mai ínsémnate liturgii 

ale bisericei orientale, mai ales cu pri
vire la cele ce sunt întrebuinţate în 
timpul de faţă în biserica ortodocsă. — 
Epistola pastorală de serbătorea în
vierii Domnului. — Cuvânt — Pre
dică pentru timp de secetă. — Cronică.

D i v e r s e .
Stil românesc de cancelarie sub Ca- 

ragia. Cum se stilisau poruncile administra
ţiei pe la sfârşitul erei fanariotice, sub dom
nia lui Caragia, ne arată următoriul ordin 
din 1818 din Muntenia:

„Fiind dumnealui Petrache, de bun néni 
născut, se-i dee o letcă cu p a tr u  gonitori şi 
un  sp â n zu ra t se-l ducă d in  ho ită  în  hoită, 
precum se cuvine unui om cinstit“. Adecă: 
Sé i se dea lui Petrache căruţă cu patru cai, 
cu un visitiu din staţiune în staţiune.

Loterie.
Mercuri, în 21 Iuniu n. 1893.

Brünn: 9  3 3  17 8 1  1

Pesta redact iu noi.
R fy in a r é n u l .  Ve rugăm a Ve adresa întăiu la 

redacţia fa ru lu i ,  unde a apărut coresp. dlui C., ca 
se Ve publice „Respunsul“ . Manuscriptul îl păstrăm  
de o camdată. Red.

Nr. 7294/1892 Plen. [89j 1—3

CONCURS.
Pe basa regulamentului semina- 

rial din 1892 §§. 1, 3, 6, 10 şi 13 se 
publică concurs pentru ocuparea pos
tului de econom la seminariul pedago 
gico teologic de aici.

Emolumentele împreunate cu acest 
post sunt: o remuneraţiune anuală de 
300 fi., locuinţă, vipt. încălzit, luminat 
şi serviţ în seminariu.

Dela concurenţi se cere eé do
cumenteze, că sunt români gr. orien
tali, cu studii pregătitore şi eventual 
cu praesă în afacerile economiei do
mestice; deasemenca sé documenteze 
serviciile şi purtarea morală de pănă 
acum.

Concursele instruite cu tóté do
cumentele necesare sunt a se presenta 
consistoriului subsemnat pănă inclusiv 
la 30 a lunei curente după calendariul 
vechiu.

Agendele economului seminarial 
sunt marcate într’o instrucţiune spe
cială, carea se póte vedé în orele de 
oficiu în cancelaria consistorială.

Sibiiu din şedinţa plenară, ţinută 
la 7 iuniu 1893.

Consistorinl archidiecesan.

Nr. 196/1893 [88] 1—3
CONCURS.

Pe basa decisiunei venerabilului 
consistoriu arcliidiecesan dela 4 Maiu 
a. c. Nr. 2392/B. prin acésta din nou 
se escrie eoncurs pentru întregirea pa- 
rochiei vacante gr. or. de clasa a lll-a  
Pétrángeni, protopresbiteratul tractului 
Abrud, cu termin de 30 de (jile dela 
prima publicare.

Emolumentele împreunate cu acest 
post parochial sunt venitele stolare, 
care computate la olaltă dau suma de 
400 fl. v. a.

Reflectanţii la acest post sunt pof
tiţi ca cererile lor concursuale instru- 
ate conform legilor şi regulamentului 
din vigóre sé le subştârnă subscrisu
lui oficiu protopresbiteral în terminul 
susindicat.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al trac
tului Abrud, în conţelegere cu comi

tetul parochial respectiv.
Abrud, în 31 Maiu, 1893.

Dionisiu Adamovici,
protopresb.

Nr. 159/1893. [86j 3 - 3
CONCURS.

Pentru întregirea parochiei gr. or. 
Şimotelnic de clasa a III în proto
presbiteratul Bistriţei, se escrie con

curs cu terminul de 30 (jile dela prima 
publicare.

Emolumentele acestei parochii sunt 
amésurat statorirei făcute în şedinţa 
comitetului parochial din 23 şi a si
nodului din 24 Decembre 1892, în bani 
calculate 556 fl 52 cr. Totodată se 
amintesce şi aceea, că edificiile paro- 
chiale şi eclesia are sé le folosescă 
preotul în natură.

Concurenţii au a-şi înainta supli
cile instruite amésurat legilor din vi
góre în terminul sus indicat la 
Oficiul protopresbiteral gr. or. al trac

tului Bistriţei.
Borgo Bistriţa, în 12 Februariu 

1893.
In conţelegere cu comitetul parochial

Simion Monda,
protopresbiter.

Nr. 280/1893 [87] 1 - 3

Citaţiune edictală.
Bucur Pitéu din Merchiaşa legiu

itul bărbat al Anei Baciu din Homo- 
rod, carele a părăsit cu necredinţă 
pe muierea lui legitimă, lăsându-o pe 
uliţă cu copii mici minoreni, de opt 
(8) ani de ()de, fără a se sei locul află- 
rei lui, este prin acésta citat, ca în 
termin de şase luni de (jile dela prima 
publicare a acestora în „Telegraful 
Român“, sé se presenteze înanitea sub
semnatului oficiu protopresbiteral, căci 
la din contră procesul divorţial inten
tat contra lui din partea muierei sale, 
se va pertracta şi decide şi în absenţa 
lui.

Cohalm, 15 Maiu, 1893.
Oficiul protopresbiteral gr or. al 

Cohalmului.
Nicolau D. Mircea,

protopresb.

La Nr. 1100/1893 [84] 3—3

La institutul r. ung. regnicolar 
pentru alienaţi din Sibiiu se vor ţine 
în 13 Iuliu  st. ii. a. c. la 11
óre a. m., următorele licitaţiuni scrip- 
turistice închise:

1. Provederea de încălţăminte ne
cesare din 1 Ianuariu pănă în 31 De
cembre 1894.

2. Furnisarea de 1640 adecă 
una mie şase sute patruzeci metri cu
bici de lemne de stejar petru încâl
cit, necesari în timpul de iarnă din 
Í 893/94.

3. Lucrări de sticlărie, ce au 
sé se facă din 1 Ianuariu pănă la 31 
Decembre 1894.

4. Furnisarea de pâne şi fransele 
(jimble) necesare din 1 Ianuariu pănă 
la 31 Decembre 1894.

5. Curăţirea umblătorelor insti
tutului pe timpul din 1 Ianuariu pănă 
la 31 Decembre 1894.

6. Lucrări de lăcătărie, ce vor 
fi de lipsă din 1 Ianuariu 1894 pănă 
la 31. Decembre 1896.

La aceste sunt invitaţi aceia, cari 
voiesc a lua vre-una în întreprindere, 
cu observarea, că condiţiunile speciale 
referiróre la aceste licitaţiuni se pot 
vedea în „Búd. közlöny“ Nr. 132, 133, 
134 a. c. precum şi în cancelaria eco- 
nomatului institutului în órele de oficiu 
obicinuite.

Sibiiu 12 Iuniu, 1893.

Direcţiunea institutului reg. ung. 
pentru alienaţi.

La Nr. 1100/1893 [83] 3—3

Pentru scopul provederii cu ali
mentarea necesară a bolnavilor şi celor 
aplicaţi în serviciu la institutul reg. ung. 
pentru alienaţi din Sibiiu, pe termin de 
trei ani, din 1 Ianuariu 1894 pănă în 
31 Decembre 1896, se va ţine la IO 
Iuliu  st. ii. a. c. la 11 óre a. m. 
în cancelaria economatului institutului 
pertractare de oferte scripturistice în
chise.

La acésta sunt invitaţi aceia, cari 
voiesc sé ia în întreprindere alimentarea, 
cu observarea, că condiţiunile speciale 
referitóre la licitaţiune se pot vedé în 
„Budapesti közlöny“ Nr. 129, 130, 
131 a c. precum şi în cancelaria eco
nomatului institului în órele de oficiu 
regulate.

Sibiiu, 12 Iuniu, 1893.

Direcţiunea institutului reg. ung. 
pentru alienaţi.

Szám 3924/893 urb. (85) 3—3

H irdetm ény.
Alolii't eljáró biró Kis-Sink község ha

tárának általános tagositási ügyében a bir
tokrendezési utasítás 61 §. értelmében az 
előmunkálatok megkezdése végett a h a t á r- 
n a p o t  1893 é v i S z e p t e m b e r  hó 26 n. 
és s z ü k s é g e s e i é r e  k ö v e t k e z ő  n a p 
j a i n a k  d é l e l ő t t i  9 ó r a j  á r a  a k ö z s é g  
h á z á h o z  Kis-Sinken kitűzi, melyre az 
összes érdekelteket ezzennel megidézi.

Egyszersmind felhívja a birtokrende
zési mérnököket, hogy azok, kik a kérdé
sesügyben a müködömérnöki teendőket el
vállalni szándékoznak a szersödési pontoza- 
tok előterjesztése mellett ajánlataikat ö hozzá, 
vagy az érdekelt felekhez küldjék be.

Erzsébetvároson, 1893 évi Iunius hó
10 n.

A kir. törvényszék.

G raeser D án iel,
eljáró biró.

Die Seiden-Fabrik G. Hennj|-
berg (k.u.k.Hofi), Zürich sendet direi ' 
an Private: schwarze, weisse und farbig' 1 
Seidenstotfe von 4 5  kr. bis fl. 11.65 p. Mt 

1 ter — glatt, gestreift, karrirt, gemustert, D a
maste etc. (ca. 240 vers' h. Qual, und 2000 versch. 
Farben , Dessins etc.) porto- und zolfrei. 
Muster umgehend. Briefe kosten 10 kr. und 
Postkarten 5 kr. Porto nach der Schweiz.

(6’ 9

mersul trenurilor pe liniele orientale ale căii íerate de stat r. u. valabil din 1 maiu 1893.
C o p ş a - m i c ă  — S i b i i u  — Avr i g  — F ă g ă r a ş
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